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NOTA SOBRE NEPER Y LOS LOGARITMOS

L iniciador de los ]bgaritmds es el escocés Juan-
Neper (o Napier) Barén de Merchiston, nacido en

1550 y muerto en 1617. '
Ocurriésele a Neper coordinar dos progresio-
nes, una aritmética y otra geométrica de modo que a cada
término de la progresién geomiétrica correspondiese un solo
termino de la progresién aritmética (este dltimo recibia el
nombre de LOGARITMO del término correspondlente de
la progresién geométrica.) 4

Las progresiones elegidas por Neper fueron

V oreeeeens para la progresién aritméticé, y

: . * 2 ) . 8
...... n, n (l—~l—),' n(l-—vi) , n'(l-—i) yerees
n n n

- para la progresién geométrica. Podemos observar que co-

nocido un término de la progresién geométrica, se obtiene -

el siguiente, restdndole al término conocido la n esima
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parte. El cilculo se reducia asi a simples subtracciones.

Pricticamente, substituy6 n por 107, de modo que lag pro-

gresiones utilizadas por Neper fueron

o 1 2 3
...... o o o
o 1 ) 1
...... 7107 ), 07(1— )2
1051 (1 Top t 1077

- respectivamenta,
Para formar la tabla de los logaritmos de los senos. Ne-
per demostraba que log sen A estd comprendido entre 1—

sen A y cosec A—1. En consecuencia, para calcular log

sen ‘A tomaba las medias aritmética y geométrica entre
l1—sen A y cosec A—1 asegurindose que diferian poco la
una de la otra, y tomaba, en este caso la medla geome-
trica para el valor de log sen A.

Hasta aqui, con pocas diferencias, un extracto del hbro
«Histoire des Sciences Mathématiques» de que es autor M.

‘Marie; nosotros trataremos ahora de interpretar las lineas

anteriores.

Habré que establecer la coodinacién, término a término,
entre las progresiones: como n es un entero positivo muy
grande, la progresién geométrica es decreciente, - de modo
_que a menor numero corresponde mayor logaritmo; ade-
més (como en todo siStema de logaritmos) al ndmero 1 co-
rresponde el cero como logaritmo, luego Jos ndmeros ma-
yores que la unidad tienen logaritmos negativos y los me-.
nores que lu unidad tienen logaritmos positivos.

La coordinacién ser4 entonces como sigue, segliin las .

columnas verticales:

L G2
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" Hemos cambiado n por a (supuesto pos1t1vo) en el fac-
tor constante de los términos de la progresion geomé:
trica para que el lector observe que estono influye de nin-
guna manera en la obtencién de la basec del sistema, que
hemos designados por e.

Tenemos o
'k .n K kg n ‘ n
- (4] =a(1__1_\ 1L < f-2)
n _ n ) n n |
" Para que los términos de la progresic’)n ‘geométrica se

-diferencien muy poco, o mejor infinitamente poco, hare-
. mos n= &, luego :

oo lim [y 11

a L
— =1_ﬁ+2_!’—ﬁ+1—1+“""'°

n=ow, n
=0,367879...

"Para proceder pricticamente, Neper puso a=n=107,
~ que origina las progresiones '

107 i07(1 1 .. 1071 10’7 1- L
102071 5. Ly
k k-1 . 1
— A, . T,

o ToT 0 0 3 e 10. o

' 1\ - . . T
con la base (1 —W-—) que .podemos substituir sin escri-
pulo por e=e-! =0,367879.

Facil es ahora concebir la tabla: partiendo del valor
- e~1 =0,367879.. . p. e]., y quitindole la 107 ava parte de
- 8i mismo tenemos el término que le sucede en la progre-
07+1

107 -Tambiéq se pue-

sién geométrica; su logaritmo es—
. 1 ¥ . '
- de partir de 107 ( 1— 1—07\) =1 y cero respectivamente, en

las progresiones aritmética y geomsétrica.
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Pasemos a las tablas de los logaritmos de los senos. Sea
A un angulo comprendido entre cero y 90°, Neper puso
la siguiente tesis: : '

l—sen A

- A< it il
1—sen log sen A < )

Llamando la atencién al hecho de haber. designado no- - ‘

. ; 1\» )
sotros con ¢ = o=l = lim (1 ——) -=0,367879....
n=o n
Formamos la curva y=logsen A—14sen A y si la tesis
es efectiva la curva tiene que ser pos1t1wa Hagamos una
- breve tabla de valores:

A' [ 0'°' ' 30‘;
y ‘+'oo‘ ?

Si la curva es totalmente positiva, su minimo serd cero;
en caso contrario habrd minimo negativo. Tenemos:

, - cos A

M “Ssen A Le ‘+COSA=0

cos A=0 ; A'=90" ; y;=0

sen A=—-I_1‘— : A =90° ,, ya=y,;=0
. Formamos '
17 —_
Y Zsen?z A %% A

se obtiene:
' v, =y, =0 (hay duda).

.Continuamos con
y"=—2 sen~? A cos A—cos A=0
cos A=0 , A’ =90°"

© 24sen? A=0. ) sen A=V _9
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'
A

 Bste: tltimo . valor se desecha,. _pues. |: i/ 2 > 1 Para

o -1ver si. A" —-90 produce mlmmo, formamos

v 6 sen—4 A cos A+2 sen—? A+sen A= 3 (mlmmo)

Un metodo analogo swamos para: la curva.

l—senA P

B A= wa log sen &
A | o | s | a5 | 60 | 00 |1
Ol L I (R

-Estudiemos los valores extremos:
3= —cos A o8 A ~0, :
sen? A ' sen A

. _—.c'o's A+cos A ‘sen A= 0,

.cos A=‘0 _;’,-A’=_90"-
sen A= 1. ;_' ':AY’"’-V—'—,Q'O"_;'

1+cos2A—senA
sond A yA, yA,,_O (duda)

o _‘ Y‘;/.

Formando la tercera derwada y hac1éndola 1gua1 a cerog‘.. ah
obtenemos como: Gnica. solucién . admlelble en- nuestro.pro- . . -

-‘ blema, otra vez. A’=90°, valor. que susbltmdo en la cuarta, -
'derlvada la hace positiva, 1u9go hay minimo. '
" Nos queda por levantar la 1ndeterm1nac1()n

1—sen A elg)_'g s’en"A' |
.. sen A

:y+i_1='_"

lo,q sen'A " cos A sen? A
n—1 A __— sen A cos A

A= 0 senA log sén A—hm
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lim

A_gsenA=0 ; luego: -Ah:lo. F+1)=o

Como el minimo de la curva es cero, esta es totalmen:
te positiva.
Para poder utilizar la tesis debemos busca,r la condicién
de que
. I—sen A

-1 A<
—— + sen A <r

siendo r’ una cantidad positiva pequeda fijada de antema-
no; pues en estas condiciones habrd poco error. al tomar

.para log sen A un valor comprendldo entre 1—sen A ¥
cosec A—1, :

Como hemos dicho anterlormente Neper eligié para este
valor intermedio, el medio geomsétrico entre dichas cantl-
‘dades y acepténdolo unicamente si diferia poco del medio
aritmético. Nos preguntamos: hubo légica en este procedi-
miento? : - ‘

. ) . ‘cos? A.
Veamos: medio aritmético =——— '
2sen A
. . 1—sen A
medio geométrico =——————
V sen A

*Como sabemos el medio aritmético es en general mayor
que el geométrico; en nuestro caso la excepcién estd en
los 90° en que ambos valen 0; luecro si probamos que

1—senA

= 10 sen A
V sen A J

es positivo entre 0° y 909 debe elegu‘se el ‘medio geo-'
_métrico :
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..j,.Averlﬂ‘uemos el signp de y entre 0°. y 90

”-"."a, f.g Covk
T . e

Zcos A (sen Af1— _‘2 V_ sen_ A)
"2 sen™ A

-~ Basta' con averiguar el signo de .se"n"A—}'-‘ 1 -2V sen A

4

-'"_Pongamos

.'."-__'senA—2 VsenA +1 =k

" como log sen A. .-

' ‘senA -2 V sen A +(l—k) 0 _ o
| lV——sen A =1% V____l—1+k =13 VY

Como sen A es reaI % tiotle que ser mayor que cero, o
-'sea y’ < 0. -La primera derlvada es negatlva la funcién-
_ decrece al crecer A.de 0° a 90°. Hay, pues, convemencxa
en la eleccién del.medio, geométrico; , pero: por qué. debe
'dlfern' poco “del medlo antmetlco‘? Tenemos ' :

'_‘l—senA w1 A
———< log gen A < -1
xl : en A R
L AR - Xg

-.x1+,x."=_a_ ) llﬁégc;"xl'z_-%»_ h , "5(2. = ;’ +h

el medlo antmetlco y el geometnco = "/ he T

se diferencian poco :si ih -es pequeﬁ'o,'ld que 'trae- como

consecuencia que tamblen se diferencien poco. x1 y x2, y -

- asf podremos aceptar- el valor- mtexmedlarlo '

— = h'2
. ,41 LR

Freor g

»* ' Anglés 1930--Ouarto Trimestie~-0%" _*
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. Averwuemos tamblen a pa.rtlr de que valor de: A s ‘
comete .un error 1gual o mayor que r. (r s posxt'“"_;__'o Qpe- -
”queno) Se tienie’ : L '

1—sen1£ € | Lo
i—— 10 sen.A‘:-rr
' V_senA_vv g'_. .
"o si'se quiere
) “i-;—senA
';—_-_l— L sen A——r—-
‘Vsen A '

4

I"onlendo e éen A ;senB g6 (:3’.bt1ene la, ecuaclén.
: ‘l_—sen2B+senB 2. | Sexi B-—r) ' 0 N
";hvaméndo las- substltuclones B
L sen B _{ ~sen B=e.q . - sen B—cos h q+sen h q ) '

R queda. .

. I[S'.('allh-o
e lu'qg-o.:v”f_

Como senB eq ,
' ,qu-=: F-oogoo lo que

"sen h. ( 009)—1—senh 009_-0 0901 .

 entonces r=2 (—00900 £0,0001) = 0,0002. o
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Para. el cé,lculo de A .'_f I

iy

sen A ez‘l— e—‘“8
—0 18 0, 4343— —O 078174 9 92183—10

A 567 38’ 40",

4 En los. 56° 38’ 40" el error 'es de 00002 y para angulos
' t_menores va aumentando. :




